

陳淑莊沒有凌駕「限聚令」的特權



新聞背後
李偉雄

法治的核心是法律面前，人人平等，就是無人可例外。柏楊先生在一本書中指出，民主政治的精義是「我不例外」：「大家都不准闖紅燈，我自己也不能闖。大家都不准隨地吐痰，我自己就絕不吐一口。人人贊成法制，我就不能要求特權。既然建立了制度，我就不可破壞它。」

新冠肺炎疫情持續肆虐，特區政府早前緊急刊憲修例，要求酒吧、卡拉OK、健身房、戲院、麻雀館等娛樂場所停業14天，並在上月29日起實施為期14天的《預防及控制疾病（禁止群組聚集）規例》（「限聚令」），禁止多於4人聚集，至今最少向19人開出罰單。但身為大律師的公民黨立法會議員陳淑莊，早前竟聯同黨友、香港中小企食店聯盟召集人林瑞華等約40人，在深水埗一家酒吧聚集，聲稱是商討記者會等事項。陳淑莊回覆指，基於會議舉行地點的酒吧當時並無營業，加上自己以立法會議員身份出席，故此並無違反「限聚令」。

律政司司長鄭若驥昨日指出，市民在公眾地方多於4人的聚集、組織聚集，或者提供場所供人聚集均屬違反「限聚令」。並強調，組織聚集或提供場所供人聚集，可馬上被檢控，一經定罪可被判監6個月。

而政府發言人日前表示，根據《規例》即使某私人物業，如果容許公眾人士或部分公眾

人士不時進入，例如食肆、酒吧及戲院等，該私人物業亦會符合公眾地方的定義，而《規例》中有關禁止群組聚集的規定亦會適用。而立法會並非法定團體或政府諮詢機構，議員在議會以外其他場合參與或組織群組聚集，不管是否屬於立法會的職能，亦不獲豁免的群組聚集。

知法犯法 杠為議員

事件令人再一次認識到，這些有法律背景的政客，隨意踐踏法治精神，心中只有「只我例外」，對「無人可例外」此一法治核心視若無睹。

「只我例外」的思考模式有以下特點：我贊成法律之前，人人平等，但我自己卻不能跟別人平等；我贊成建立制度，但只希望你們遵守制度，我自己可以不受制度拘束。「只我例外」的歪風，在非法「佔中」時由反對派政客鼓吹，於年輕人群體中蔓延。

「只我例外」的歪理，實際上會是帶出一個不良信息：任何人只要是為了香港（反對派政客們心目中的香港），「違法違義」是沒有

問題的，更可獲取「勇於負責」等美名，真是荒謬之極！

其實，即使沒有法律的專業知識，只要用心去查閱何謂法治，要明白法治，實非難事。一般而言，法治共有三層的意思：

首先，「法治」是指除非明確違背了法律，並經法院裁定，否則任何人都不應受到懲罰。

其次，「法治」不僅意味着我們每個人都無權凌駕於法律之上，而且意味着在這裏的每個人，無論其身處哪一階層，何種境地，都要服從國家的一般法以及常設法庭的判決；最後，憲法中的普遍原則，是法治的精神基礎。試問任何一個用心去認識真正法治精神的香港人，又豈會從事這些「只我例外」的違法行為？



▲陳淑莊涉嫌知法犯法違反「限聚令」，政府必須依法懲治

資料圖片

為什麼要「摸着石頭過河」？

——「一國兩制」漫談(3)



「摸着石頭過河」，這是內地改革開放之初鼓勵探索的一句口頭禪。「一國兩制」前無古人，要讓這一全新體系順利落地並發揮預想的效用，至少在初始階段也要「摸着石頭過河」。

去年10月召開的中共十九屆四中全會指出：「『一國兩制』是黨領導人民實現祖國和平統一的一項重要制度，是中國特色社會主義的一個偉大創舉。」這是對「一國兩制」重要作用和歷史地位的高度肯定。

其實，對「一國兩制」，從不同的角度有不同的表述。就難易程度而論，十六屆四中全會稱它是中國共產黨治國理政的「嶄新課題」，十七大又稱是「重大課題」。就執政思路而論，十九大確定了治國理政的14個基本方略，堅持「一國兩制」是其中的一個。就性質特徵而論，十九屆四中全會列出了我國制度和治理體系13個方面的顯著優勢，堅持「一國兩制」也是其中之一。

不同的表述串起了這樣一條邏輯鏈：因為是偉大創舉，所以以前無古人，所以是嶄新課題；因為是治國方略，所以屬重要制度，所以需不斷完善；因為有顯著優勢，所以充滿自信，所以要長期堅持。

九七回歸前，「一國兩制」沒有可以借鑒的現成經驗。國民黨統治大陸時，中共曾經在湘贛、陝北等地成立蘇維埃，建政立法，還發行獨立的貨幣。儘管「解放區的天是晴朗的天」，但在當時的統治者眼裏，那是不合法的，以至要重兵圍剿，一力「安內」，與回歸後香港在國家保護和支持下的高度自治完全不是一回事。世界上一些享有某種自治權的地方，都與它所在的國家實行同樣的社會制度，也與「一國兩制」不是一回事。

中共十六大闡述了中國共產黨自成立之日起經歷的兩次歷史方位的轉變。一次是新中國成立時，由為奪取政權而奮鬥的黨變為掌握政權並長期執政的黨；另一次是改革開放後，在封閉的計劃經濟條件下領導國家建設的黨，變為在開放的市場經濟條件下領導國家建設的黨。仔細想一想，香港回歸也意味着中共執政方式的一次歷史性轉變，即從單一社會主義條件下領導國家建設的黨，變為在國家主體實行社會主義、局部地區實行資本主義條件下領導國家建設的黨。這個轉變或許不能同前兩個相提並論，卻實實在在地構成對中共執政的新一次考驗。

同樣的，對香港同胞來說，「一國兩制」也是全新的挑戰。鄧小平說：「『一國兩制』是個新事物，有很多我們預料不到的事情。」誰都不是神仙，要熟悉「一國兩制」，中央與特區都需要一個學習的過程。由於經驗不足，由於新情況新問題層出不窮，在50年乃至更長的演進中，「一國兩制」遇到波折在所難免，要以平常心面對，在探索中前行。

註：原文刊於《中國日報》

特約評論員

打破固有思維 支援企業救亡



有話要說
陳仲尼

新冠肺炎疫症全球肆虐，亞洲以至歐美各國無一幸免。近月，看似亞洲地區疫情稍為緩和之際，歐美等地確診患者卻屢創新高，香港的抗疫之路亦因此再遇新一輪挑戰。

筆者對於特區政府不時修訂抗疫措施的決定，包括禁止4名以上市民在公眾地方聚集，務求堵截病毒蔓延，表示十分理解及支持。然而，有關措施加上疫症對經濟帶來的衝擊，確實令很多企業吃不消，部分更已瀕臨倒閉邊緣。筆者期望政府在應對疫情的同時，可以拋棄固有思維，協助企業渡過難關，確實做到「撐企業、保就業」的利民紓困目的。

在疫情衝擊下，香港經濟處於水深火熱中，餐飲零售當然苦不堪言，然而不同行業的中小企亦承受着斷崖式生意下跌、資金鏈斷裂的危機。如財政司司長陳茂波日前指出，疫情加速擴張勢對人類的生活、世界經濟、貿易、供應鏈、生產以至消費均造成嚴重打擊，環球經濟瀕臨衰退的威脅。

據資料顯示，本港的失業率已惡化至3.7%，創逾9年新高，失業人數逾13萬，按月增加約1.2萬人，經濟學家更預估未來數月的失業率將擴大至4%。對於政府早前推出300億元「防疫抗疫基金」，向受疫情重創或因防疫抗疫措施影響的企業和市民提供援助，筆者表示非常認同及支持。

至於政府最快今日推出第二輪「防疫抗疫基金」，以支援陷入困境的行業和僱員方面，筆者建議特區政府應加大力度為企業伸出援手，並參考其他國家如：新加坡政府預算撥出40億新加坡元，折合超過223億港元支援企業，主要用於支持企業控制工資成本，公司稅退稅、援助旅遊業及航空業等；美國允許個人和中小型企業延後繳稅，並以5000億美元用於幫助遭受重創的行業，3500億美元向小型企業貸款，每間援助金額為每月薪酬開支2.5倍，讓企業在全無收入的情況下支撐六個星期不倒閉，若企業在一年之內不裁員不減薪，則毋須還款；另以2700億美元大幅提高失業保險金等失業保障，允許未被解僱而正在休假的勞工獲得最多四個月工資的補助，這等同由美國政府直接為打工仔支付薪酬。

另外，英國將代替企業向受疫情影響而無法工作的勞工，支付最多八成薪金，讓企業不用解僱員工，還有200億英鎊直接支援企業，及3300億英鎊政府支援企業貸款等。

筆者想說今次疫情較2003年沙士造成的影響更為嚴重，而疫情亦似乎不會在「一時三刻」過去，觀乎其他國家或地區的方案均顯示他們政府明白支持企業的重要性。相信我們的政府亦可應實際情況調節援助額度下作出支持企業的救亡方案，例如特區政府為企業代供強積金供款，稅費對沖企業薪酬支出等措施，以實際行動協助企業走出困境。

全國政協委員、香港浙江省同鄉會聯合會會長

堅守「一國兩制」初心 推動香港再出發



港事港心
姚志勝

中聯辦主任駱惠寧日前撰文表示，「一國兩制」偉大實踐已經進入了「五十年不變」的中期，一些長期積累的矛盾逐步顯現，尤其是在去年「修例風波」中，發生了大量嚴重觸碰「一國兩制」原則底線的行為，憲法和基本法的權威受到前所未有的挑戰。

基本法頒布30年來，一直是香港的「定海神針」。然而，近年香港接連不斷的政治風波，卻對「一國兩制」和基本法帶來各種挑戰。去年爆發的「修例風波」，黑衣暴徒的違法暴力行為公然衝擊「一國兩制」原則底線。近期反對派更揚言要在9月立法會選舉中奪取過半議席，從而全面否決政府所有的法案和撥款，企圖「全面攬炒」香港，實現「奪權」「變天」。這些都對基本法和「一國兩制」運行帶來嚴峻挑戰。

在「一國兩制」進行到「五十年不變」中期的特殊歷史時刻，在各種困難與挑戰並存的環境，如何推動香港重回正軌，讓香港如何再出發，是社會各界最關心的議題。要應對「一國兩制」實踐中的各種困難和挑戰，關鍵還是要回到基本法上尋找出路，愈是困難的時候，香港社會愈要堅守「一國兩制」事業初心，堅

會上樹立尊法、護法意識。

堅決貫徹落實基本法，這是維護香港穩定的重中之重。「徒善不足以為政，徒法不能以自行」。

貫徹落實基本法，關鍵在於執行，雖然香港並未完成國家安全立法，但對於「港獨」勢力、對於分裂勢力、對於反中勢力，香港同樣有足夠的法律工具予以制裁；對於一些人尤其是公務員、港台員工違反基本法的言行，政府同樣有責任作出懲處。堅決貫徹落實基本法，政府是第一責任人。

就如駱惠寧主任在文中引用清代鄭板橋《題竹石》的詩句「咬定青山不放鬆」，「任爾東西南北風」，指出應對「一國兩制」實踐中面臨的各種困難和挑戰，要求堅守「一國兩制」事業初心，堅定憲法和基本法制度自信，不為一時之曲折而動搖，不為外部之干擾而迷惘。這在在說明，對於基本法必須既要有制度自信，更要以咬定青山不放鬆的決心貫徹落實基本法。這樣，香港才可以迎風破浪，重新出發。

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長